       E+H（仪器仪表）

Endress+Hauser（恩德斯+豪斯，简称E+H公司）是一家专业生产及销售工业自动化仪表及系统的跨国集团公司，其产品覆盖了物位、压力、流量、分析、温度、系统及罐区、记录仪等工业测量仪表以及多种控制管理系统，是世界范围内自动化领域的领导者之一。
E+H公司创建于1953年，总部位于瑞士，在世界各地有40多个分支机构，有超过7,000名员工在进行研究、开发、生产、销售和维护工作。在瑞士、德国、法国、美国、日本等世界工业国成立了规模庞大的生产中心，其严格的品质管理和完整的质保体系均已达到ISO9001国际标准。
行业应用：化工、石油及天然气、制药、能源、源水和污水、食品、散料处理、纸浆及造纸、造船和海上运输等领域。
产品介绍：
物位 - 雷达：雷达波物位计是一种基于回波行程时间原理的测量仪表。近 年来E+H公司雷达仪表发展迅速，雷达式物位计几乎可以测量所有的介质，所以可以广泛应用在化工、油气、冶金、水泥厂、煤矿、食品、制药等行业固体及液体物位的测量。
流量：液体、蒸汽和气体测量，是现场测量最重要的领域之一。作为流量测量的市场领导者，Endress+Hauser采用多种测量技术为客户量身定做最合适的解决方案，包括电磁流量计、质量流量计、涡街流量计、超声波流量计、热式气体流量计和差压流量计。
压力：工厂安全是第一位的: 就压力测量来说，设备必须兼具可靠性和精确性。Endress+Hauser的压力和差压变送器拥有所有最新的行业认证（例如：ATEX，SIL，NACE），国际领先工艺与材料的完美结合，以更低的成本保障您的应用。 
分析：在制药、电厂、污水处理、纯水和引用水领域，我们的测量系统分析 pH、氧化还原、电导率、溶解氧、余氯、浊度和在化学品中的固体颗粒含量、浓度，例如：NO3, NH4, Si, Mn, Fe, PO4, …
温度：全面的温度测量解决方案

    作为过程自动化仪表的领导者，E+H凭着其出色的传感器技术和电子技术，为过程温度测量提供全面而广泛的高性能温度测量产品。从各类的高品质温度传感器到性能卓越的温度变送器无一不体现着E+H用心构筑完美的过程自动化理念。

    在温度传感器方面，E+H不仅提供各种工业上常用的热电阻和热电偶等温度传感器，还提供应用于各种苛刻环境下极端工况的温度传感器，如高温、高压、强腐蚀、强磨损或强冲刷等极端工况，同时E+H还可以根据用户的特殊要求或特殊工况，提供全面的温度测量解决方案为用户量身定制产品。

    在温度变送器方面，E+H不仅提供各种的一体化温度变送器和分体型温度变送器，也提供各种安装方式的温度变送器，如现场安装型，导轨安装型和安装于接线盒内的温变模块，同时E+H还提供各种多参数的智能性温度变送器，如带FF总线、Profibus Pa总线或Hart协议的总线型温度变送器。

E+H的温度传感器和温度变送器被广泛应用石油、天然气、石化、化工、食品、制药、冶金、水泥、电力、造纸、机械制造、玻璃和陶瓷等行业。
系统平台、组件与记录仪：Endress+Hauser提供业内领先的系统平台，系统组件，比如控制器，数字通信单元，显示单元，电源供电单元，安全栅，采样器，记录仪和隔离栅。我们提供完整的解决方案平台，包括硬件和软件。采用我们的过程自动化系统平台，能够以更为经济，更为快捷的方式集成测量设备。

 包括: 

   供电模块和安全栅

  现场总线系统网关

  显示单元和输入设备

  记录仪

  过程控制系统、管理软件

  工厂资产管理软件 
如需完整的样本资料，请加我QQ，或者联系我。谢谢

联系人:陈天志     
座机：0591-63101125 传真：0591-87887020    

手机：13645075553/13600808646  
QQ：1286512940/1240506167

