
污水源热泵中央空调工作原理与特点

污水源热泵中央空调机组工作原理：
　污水源热泵中央空调利用污水（生活废水、工业温水、工业设备冷却水、生产工艺排放的废温水），借助制冷循环系统，通过消耗少量的电能，在冬天将水资源中的低品质能量“汲取”出来，经管网供给室内空调、采暖系统、生活热水系统；夏天，将室内的热量带走，并释放到水中，以达到夏季空调的效果。

　　污水源热泵中央空调机组的特点与优势：

　　我国北方地区，冬季采暖主要是依靠煤、石油、天然气等石化燃料的燃烧来获得。采暖与环保成为一对难以解决的矛盾。城市污水是北方寒冷地区不可多得的热泵冷热源。它的温度一年四季相对稳定，冬季比环境空气温度高，夏季比环境空气温度低，这种温度特性使得污水源热泵比传统空调系统运行效率要高，节能和节省运行费用效果显著。

　　原生污水源热泵机组以原生污水为热源，冬季采集来自污水的低品位热能，借助热泵系统，通过消耗部分电能，将所取得的能量供给室内取暖；在夏季把室内的热量取出，释放到水中，以达到夏季空调的目的。它有以下特点：

一、环保效益显著

　　原生污水源热泵是利用了城市废热作为冷热源，进行能量转换的供暖空调系统，污水经过换热设备后留下冷量或热量返回污水干渠，污水与其他设备或系统不接触，污水密闭循环，不污染环境与其他设备或水系统。供热时省去了燃煤、燃气、然油等锅炉房系统，没有燃烧过程，避免了排烟污染；供冷时省去了冷却水塔，避免了冷却塔的噪音及霉菌污染。不产生任何废渣、废水、废气和烟尘，环境效益显著。我国年污水排放量达464亿立方米，可节省用煤量0.33亿吨，以全国年总能耗30亿吨标煤计算，达到了1.1%，若按暖通空调的一次能源消耗量10亿吨标煤计算，达3.3%。同时每年可减少排放量达72万吨。

二、高效节能

　　冬季，污水体温度比环境空气温度高，所以热泵循环的蒸发温度提高，能效比也提高。而夏季水体温度比环境空气温度低，所以制冷的冷凝温度降低，使得冷却效果好于风冷式和冷却塔式，机组效率提高。

三、污水源参数

　　(1)污水水质问题

　　城市污水包括工业废水，工业冷却水，及生活污水，而城市二级污水是经过一级物化处理和二级生化处理，去除了污水中大量的杂质，降低了污水的腐蚀度，更有利于污水中热能提取。

　　(2)污水水温保障

　　城市污冬暖夏凉，常年温度稳定，污水水温在冬季比环境温度高15～20度，夏季温度比环境温度低10～15度。因此热泵具有良好的热源，污水源热泵利用温差在5度，因此污水源热泵完全可以在高效率运行。

　　(3)污水量的保证

　　城市污水水量的变化主要是生活污水的变化，而生活污水的出水量基本保持不变。

　　(4)污水换热器

　　污水中含有大量油性污物，流经换热管时会产生挂膜现象，关闭黏结粘泥，从而增大换热热阻，影响换热效率，因此在设计污水换热时使污水走管程，同时设置自动反清洗装置，在换热器运行期间定时进行反冲洗，保证换热效率，提高热能利用率。

四、综合分析

　　(1)机组运行稳定

　　水体的温度一年四季相对稳定，其波动的范围远远小于空气的变动，是很好的热泵热源和空调冷源，水体温度较恒定的特性，使得热泵机组运行更可靠、稳定，也保证了系统的高效性和经济性。不存在空气源热泵的冬季除霜等难点问题。

　　(2)一机多用

　　此热泵系统可供暖、空调，一机多用，一套系统可以替换原来的锅炉加空调的两套装置或系统。城市污水热泵空调系统利用城市污水，冬季取热供暖，夏季排热制冷，全年取热供应生活热水，夏季空调季节可实施部分免费生活热水供应。一套系统冬夏两用，实现三联供。

　　(3)节电

　　污水源热泵将污水热能连同热泵机组本身产生热能一并转移到室内，能效比高达4.5～6.0，能源利用率是电采暖的3～4倍， 污水源热泵与空气源热泵相比，夏季冷凝温度低，冬季蒸发温度高， 能效比和性能系数大大提高，而运行工况稳定，比传统中央空调节省30%～40%的运行费用。

　　(4)节水

　　污水源热泵无需设冷却塔，节约了大量水资源。

　　(5)运行安全

　　污水源热泵既可省去打井费用，又不需要抽水与回灌所需动力，也可避免因回灌而引起的水资源破坏的问题。

　　(6)环保效果显著

　　污水源热泵不需要锅炉，没有燃烧过程，不存在固体废弃物，有毒有害气体及烟尘排放问题，是环保型中央空调。


